

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Martes 13 de Agosto de 1878.—NÚM. 44.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

Impresiones del Día.

EN BUSCA DEL ÓBOLLO.—En su número de ayer lunes, y así como quien nada hace, publica *La Fé* un artículo titulado: *Historia de Nuestra Señora Bien-Aparecida*, cuya imagen se venera en un punto de la costa Cantábrica; y después de relatar el articulista el modo milagroso como apareció la Santísima Virgen en el sitio donde actualmente se venera, y de hacer mención de gran número de favores que constantemente viene otorgando a los devotos que la visitan, dice el articulista: «Aquellos de mis lectores que por capricho ó necesidad, ó por el justificado temor de perecer asfixiados en las calcinadas calles de la coronada villa, se trasladan a la pintoresca costa Cantábrica, y elijan como punto de residencia los puertos de Santander, Laredo ó Castro Urdiales, les recomiendo encarecidamente no regresen a sus hogares sin haber antes efectuado una visita al santuario de Nuestra Señora Bien-Aparecida.»

Ultimamente, y como final del artículo, añade: «Lo expuesto basta no más, queridos lectores, para que realicéis al santuario de Nuestra Señora Bien-Aparecida una visita, que en todos conceptos y por todos estilos ha de seros muy provechosa, teniendo siempre presentes las palabras del Altísimo: NO VENDRÁS A MI PRESENCIA SIN OFRENDA. (Ez., capítulo XXIII.)»

No le parece a nuestro apreciable colega *La Fé* que esta clase de recomendaciones, sobre todo cuando se hacen con la *colabilla* que subrayamos, más perjudican que favorecen al catolicismo?

Por nuestra parte así lo creemos, y a fé de católicos sinceros lo confesamos; tales cosas, y sobre todo del modo que las dicen los periódicos que mayores alardes hacen de catolicismo, más perjudican que favorecen a la sacrosanta religión de nuestros mayores, puesto que dan margen a que los enemigos de ella, que por desgracia no van siendo pocos, se burlen y hagan escarnio de las cosas santas, matando así, poco a poco, toda fé y toda creencia.

Leído el artículo a que nos referimos, no parece sino que, en vista de los asombrosos resultados utilitarios que está dando el santuario de *Lourdes*, se pretenda hacer un nuevo *centro milagroso* en el santuario de Nuestra Señora Bien-Aparecida.

¿Será que el *afán por el óbollo* ofusque el entendimiento a algunas gentes? ¿Quién sabe!...

Por nuestra parte, sólo diremos que no acertamos a comprender el catolicismo de ciertos católicos.

LA GUERRA CIVIL INGLESA.—De *La Integridad de la Patria*.

«Dice *La Correspondencia de España*, edición del *Diario de Avisos*: «El gobierno inglés ha licenciado a las reservas que llamó en Abril próximo pasado, en vista de haber desaparecido la probabilidad de una guerra civil.»

La probabilidad de una guerra civil en Inglaterra es una especie completamente nueva para nosotros, y creemos que para todo el mundo, y sólo ha podido caer en la preocupada imaginación del diario noticiero.»

No lo extrañe *La Integridad*; el diario noticiero de algún medio se ha de valer para llenar cuatro planas de noticias todos los días; por eso no solamente da y quita la vida a quien se le antoja, *resuscitando hoy a quien dió ayer por muerto*, sino que también inventa guerras civiles para luego tener el placer de hacer las paces.

¿Qué! Si es mucho periódico el periódico noticiero!

CONFESIONES.—Dice *La Política*.

«El Gobierno actual heredó la dictadura del partido constitucional y pudo abandonarla muy luego; el Gobierno actual pudo abrir las puertas del Parlamento aun sin terminar la guerra civil.»

cional y la fracción centralista, así como la suposición de que en el último Consejo de ministros que celebró el señor Cánovas del Castillo antes de su salida de Madrid se había tratado en secreto de proyectos de matrimonio de S. M., «novela absurda,—dice una carta autorizada,—que sólo puede concebir el cerebro acalorado de algún noticiero, práctico en fabricar cuentos de sensación.»

AL BLANCO.—Garibaldi juzga dilucidada la cuestión de *Italia irredenta* desde el momento que todos los italianos de 17 a 50 años den en el blanco a 50 pasos.

«Si se establecerá en Italia por vía de ensayo el *tiro nacional* ó el *tiro de pichón*?»

UN LOCO MÁS.—Dice el *Figaro*: «Con motivo de una discusión sobre la propiedad literaria, en que tomaba parte Víctor Hugo, uno de los que discutían emitió con todo el miramiento posible una opinión que no estaba enteramente conforme con la del maestro. Parece que entonces se levantó Víctor Hugo, exclamando: «No admito que se hable cuando yo he hablado! ¡No admito que se permita nadie aceptar otras conclusiones que las mías!»

Al oír estas palabras, y al ver el aspecto extraño de la fisonomía de Víctor Hugo, todos comprendieron que había en eso una causa anormal.

Algunos días después, un senador fué a hablarle de que, como contrasté con el centenario de Voltaire, se festejase el de J. J. Rousseau.

«Jamás habrá centenario para ese miserable, para ese lacayo!»

En presencia de su estado de sobrecitación, la familia de Víctor Hugo, de acuerdo con el parecer de los médicos, le ha llevado a Guernesey.»

SIN ESPERANZAS!—Dice *La Epoca* que puede ser que sus amigos hayan tenido la *seren por el mango* durante cuarenta y cuatro años consecutivos; pero que ella no ha visto, ni ve, ni espera ver nunca los *torreanos*.

Tenga más ilusiones el colega.

PRIMEROS RESULTADOS.—Además del alcalde de Plasencia, van a ser objeto de recompensas, según noticias que corren muy válidas, los de Cañaverale, Torrejón y Malpartida, el teniente de la Guardia civil Sr. García Martín, y los ocho individuos puestos a sus órdenes.

La recompensa del alcalde de Plasencia será probablemente una encomienda de Isabel la Católica, y se dará otra análoga al de Cañaverale.

Los Periódicos.

El Imparcial dedica su primer fondo a *La Emigración en Cuba*, haciendo mención de lo que se trató en el Círculo de hacendados de aquella isla respecto a la necesidad, cada día más urgente, de proveer de brazos útiles a la agricultura, acordando la introducción de trabajadores en las islas Canarias, cuya utilidad y aptitud para las labores agrícolas son indubitables. Conviene al efecto en que, previa la autorización del gobierno general, se hiciesen conocer a los trabajadores de aquel país las condiciones con que podían trasladarse a éste. Su pasaje sería anticipado por el Círculo, el cual se reintegraría de este gasto con los sobrantes del trabajo de los colonos después de estar contratados, obligándose a mantenerlos de su cuenta, mientras una comisión de la misma, nombrada al efecto, les proporcionase colocación.

También se trató de que la conducción de los inmigrantes se hiciese mensualmente por los vapores de la empresa Lopez, alterando uno de los tres el itinerario de su viaje, tocando en Canarias.

La Mañana examina el estado financiero de España, y dice:

«La industria, la agricultura y el comercio sufriendo están una crisis cada vez más grave; las obras públicas, que tanto contribuyen al desarrollo de la riqueza, paralizadas; los poseedores de valores del Estado percibiendo una tercera parte de la renta, habiendo perdido además gran parte de su capital, con la baja del precio de la Deuda; los empleados públicos sufriendo un considerable descuento, y todas las clases sufriendo los efectos de la crisis del Tesoro.»

El Tiempo examina la misma cuestión y con gran convicción expresa que los intereses de la Deuda, aunque cercenados, se vienen pagando con regularidad; que las clases pasivas, tan relegadas y desveladas en otras épocas, están satisfechas casi al corriente; que se vienen cubriendo sagrados compromisos, olvidados años y años; que se promueven por mil medios los intereses materiales favoreciendo las artes y la industria, y que por todos estilos se hace frente a las múltiples obligaciones que imponen las ineludibles cargas públicas y las que sobre el

Erario echaran administraciones anteriores. ¡Muy buenas cosas de *El Tiempo*! Pero mejores las de *La Integridad de la Patria*, que dice:

«Hoy funciona con regularidad un Gobierno constitucional, que somete todos sus actos a la aprobación del Parlamento y que cuenta con la confianza de la Corona, con la mayoría de las Cortes y con el aplauso y beneplácito de la opinión.»

«¡Qué bien dijo en unos sabidos versos el actual director de Beneficencia! «La belleza sólo está en los ojos de quien mira.»»

El Pueblo Español sigue sentando las bases de la unión democrática, y dice:

«Nuestros amigos han sido tan pródigos de prudencia, como han sido pródigos de intemperancias para con nosotros. Tenemos amigos que hacían traición a nuestro pensamiento, y callábamos. Tenemos compañeros que hacían traición a nuestros compromisos, y callábamos. Tenemos pasajes de nuestro periódico que hacían traición a su sentido general, a su generosa tendencia, y callábamos. ¡Qué más se puede exigir de nosotros! Ha llegado la hora de hablar, y hemos hablado con todos los miramientos que a las altas personas son debidos.»

Nos separa del Sr. Castelar un abismo, si el abismo que separa al Sr. Castelar de la democracia. Nos separa de nuestro ilustrado contendiente *El Globo* otro abismo aún más grande, si, el abismo que separa a los fetichistas de los creyentes; el abismo que separa a los hombres de buena fe de los hombres de agudo ingenio; el abismo que separa al polemista del sofista. ¡Dios quiera que nuestro colega salve este abismo y nos encontremos de nuevo algún día bajo la gloriosa bandera de nuestras antiguas tradiciones!»

El Globo contesta en estas palabras: «Ahora bien; como la cuestión se ha separado totalmente de su verdadero terreno, no por nosotros, sino por nuestros contendientes, puesto que nos cabe la honra de no haberla iniciado, sino el honor de aceptarla tal como nos la han presentado con imprudente asistencia, tenemos a bien darle por suspenso, si quieren; por concluida, si lo desean.» Eso es lo mejor: no hay que olvidarse del refrán *la ropa sucia en casa se lava*.

Los Debates, para quien son los moderados objeto de predilección, dice:

«Como no han desear considerados por los ultramontanos como herejes é impenitentes los moderados, que al fin y al cabo proclamaban, con más ó menos limitaciones, el principio de la soberanía nacional y del sistema representativo.»

Y no se hagan los asustadizos los historiadores al oír esto último, pues en nombre de la soberanía nacional proclamaron a doña Isabel II, y bajo la misma fuente de derecho han aceptado recientemente la monarquía de D. Alfonso XII.

Desengañense los moderados históricos, que cuando se vienen a estrechar las discusiones políticas, no se divisan más que dos caminos, dos tendencias: de un lado la sinceramente liberal, y de otro la tradicional, que estriba en el grosero y rancio absolutismo.

Al partido moderado histórico no le queda, pues, más recurso que decidirse por una ó otra idea. Para los liberales, las ideas del moderantismo tienen que avanzar mucho si quieren ponerse al nivel de las modernas exigencias; para los partidarios del ultramontano, los principios de aquel partido son tan avanzados, que llegan a tacharlos de temagógicos.

Extremadas así las discusiones, la causa de los moderados no tiene defensa posible.

La Política expresa que el partido constitucional es una de las agrupaciones que están en situación legal de obtener el poder en su día; pero que desde el primer instante de su triunfo tendrá que acentuar fuertemente sus procedimientos conservadores; y en el espíritu de conservación y aun de represión, necesitará ir más lejos de lo que ha ido y de lo que puede ir el Gobierno actual.

TELEGRAMAS.

Londres 12 (6 tarde).

El Banco de Inglaterra ha elevado el descuento a 5 por 100.

Viena 12 (6 tarde).

Las tropas austriacas han ocupado a Transleitha.

Se confirma que Inglaterra ha rehusado pedir a la Puerta solicitud de Austria detenga la marcha de sus tropas.

París 12 (8 noche).

El tribunal de comercio ha condenado al gobernador de la sociedad *Credit Foncier*, por haber distribuido un dividendo.

El tribunal de apelación ha reformado hoy la sentencia, declarando incompetente al tribunal de comercio.

Viena 12.

Las noticias que se reciben de Bosnia son favorables a las fuerzas austriacas.

Es probable que el viernes próximo estén reconcentradas en Serajevo todas las tropas austríacas.

Berlin 12.

Ha sido convocado el Reichstag para el 9 de Setiembre.

Washington 12.

El general mejicano Escobedo ha sido hecho prisionero y condenado a ser pasado por las armas.

Londres 12 (8 noche).

Cámara de los Comunes.—El señor Bouverie dice que no tiene conocimiento oficial

del paso de los rusos por Oxus. Ignora que la Puerta haya rehusado el arreglo con Grecia referente a la rectificación de fronteras.

El señor Northcote declara que la escuadra inglesa abandonará las aguas de Constantinopla inmediatamente, después de la retirada de los rusos de San Stéfano, que espera se verificará inmediatamente.

Constantinopla 13.

Los musulmanes se han sublevado otra vez en Kumm-Lions, habiendo sido muerto el comandante de las tropas turcas que han pactado con los insurrectos.

Magusa 13.

El príncipe de Montenegro ha convocado para el 13 del actual, en Grabova, a los jefes de la Herzegovina y a los refugiados en Austria.

Bombay 13.

Unos misioneros ingleses irán a Caboal a principios de Setiembre.

Los misioneros rusos llegarán a Caboal y desean establecer al Noroeste del Afganistán un comercio.

Se ignora la contestación que habrán dado los indios a un mensajero especial que se les mandó con este motivo.

Londres 13.

El *Daily-News* publica un despacho telegráfico de Trebisonda anunciando que la situación es algo crítica.

Berlin 13.

El gobierno ruso ha mandado disolver el comité slavo de Moscú, que hacía propaganda revolucionaria.

Londres 13.

El *Times* de hoy publica un telegrama de Bucharest anunciando que la casa Horowitz se ha declarado en quiebra, por haberse negado el gobierno ruso a pagarle, so pretexto que había fraudes en las provisiones de boca y de otras clases entregadas al ejército.

Berlin 13.

Antes de establecer un *modus vivendi* con el Vaticano, el príncipe de Bismark exige el reconocimiento de las leyes eclesiásticas por los obispos.—*Fabra*.

Londres 13.

Es desconsolador el aspecto que presenta la isla de Chipre. El trabajo está abandonado. Las aguas son abundantes. El calor muy excesivo.

La bandera inglesa ondea en todos los puntos de la isla. Se preparan grandes reformas inmediatamente.

En los distritos de Epiro la anarquía es grande.

París 13.

La situación de Alemania no mejora. El partido socialista ha organizado en Londres la publicación de un diario, que se llamará *la Commune* y que pagarán los alemanes.

Del órgano socialista serán colaboradores los diputados vencidos en estas elecciones y los redactores del antiguo diario ruso *Adelante*.

Un comité de acción organizará el partido y lo pondrá en movimiento en Alemania y Rusia para realizar la revolución.

Los socialistas ingleses han prometido su apoyo al nuevo diario.

Viena 13.

Alemania excita a la Puerta para que cumpla inmediatamente las cláusulas del tratado de Berlín.

Ha partido para Bosnia otra división de infantería organizada en la Croacia.

Hay tres centros de insurrección. Los boys tratan de concentrar 30.000 insurrectos.

Viena 13.

El ejército regular turco permanece neutral ante las dificultades surgidas en Asia, y espera órdenes definitivas del sultán para determinar.

La Puerta parece que pedirá una tregua para la ocupación rusa, prometiéndose en dicho plazo someter a los rebeldes.

En la Dobrujia reina completa tranquilidad.

Los rusos siguen sus preparativos de marcha, habiendo concentrado ya la artillería de sitio.

París 13.

El proyecto de ley contra los socialistas alemanes será presentado al Consejo federal en el día de hoy, y se ocupará con preferencia de este asunto.

La curación del emperador adelanta con rapidez. Parece acordado que por ahora no traslade su residencia de Toeplitz.

En Barcelona, un joven de 19 años arrebató anteayer mañana contra su madre, amenazándola con un puñal.

Acudió en auxilio de ésta un municipal que a su vez fué acometido por el muchacho, a quien se logró detener, encerrándole en los calabozos de la Casa consistorial.

¿Qué deberá hacerse con semejante fiera!

El célebre Hadji-Loja, de Serajevo, es un dervís fanático. Se dice que es el hombre más grande de la Bosnia, y lo mismo en invierno que en verano marcha descalzo; tiene la costumbre de pedir limosna, y consagra una parte del producto que obtiene a mantener perros en rededor de las mezquitas. Es su fanatismo religioso ha asesinado muchos cristianos, sin que nunca se le haya molestado ni llamado para que dé cuenta de sus atropellos.

Este año, aún más que en los anteriores, ha estado muy concurrida y animada la romería, que con motivo de las fiestas de San Lorenzo, se ha verificado en Peña Castillo (Santander).

Segun se asegura, ha sido presentado a señor gobernador civil, su aprobación, el reglamento de una nueva sociedad económica mercantil, para el estudio de las cuestiones mercantiles, legislativas, económicas y las relacionadas con la enseñanza y protección entre los empleados mercantiles y del comercio nacional.

En breve quedará instalada en el convento del Olivar (Zaragoza) una comunidad de religiosos. Están ya en camino el provincial y el general de la orden, procedente este último de Roma.

Quéjase amargamente los periódicos valencianos del desorden que reina en la administración de aguas de una provincia como Valencia, en donde es el riego una de las primeras necesidades.

A este propósito, escriben lo siguiente: «El Tára y el Júcar dan la medida del desorden y de la anarquía. Mientras en uno riegan a sus anchas los que se encuentran primero, en el otro riegan los que se hallan después, y en uno y otro se denuncian usurpaciones de aguas.»

En el primero, grupos de gente armada se apoderan de las presas; en el otro, por los medios tan conocidos, riegan impunemente los que carecen de derecho para ello, sin que baste a poner coto ni las órdenes del señor gobernador, ni la existencia de un comisario régio, ni las juntas de gobierno.»

Conveniente sería remediar tan grande y perjudicial escándalo.

En el Puerto de Santa María ha ocurrido otra nueva desgracia; una persona bastante conocida en aquella ciudad fué atacada en el baño de un accidente que le privó del conocimiento, y cuando se aprehendieron de ello los criados del establecimiento, se encontraba el paciente en un estado tal, que a pesar de los cuidados que se le prodigaron, fueron todos ineficaces, habiendo fallecido a las pocas horas.

Habiéndose dispuesto que la salida de los correos para las líneas del Norte, Noroeste y Santander se verifique desde el día 15 del corriente a las siete y media de la tarde, por la Administración central se avisa al público:

1.º Que la correspondencia y periódicos para las expresadas líneas y para las de Aragón, Cataluña, Navarra, Valencia, Alicante y Murcia, sólo se admitirán en los buzones de la expresada Administración hasta las seis en punto de la tarde.

2.º El alcance para todas las indicadas líneas se cerrará a las seis y media.

3.º La correspondencia que se déposite en los buzones interiores de Madrid continuará retirándose a las cinco.

4.º Las cartas certificadas para todas las líneas se recibirán también hasta las cinco.

5.º Quedan subsistentes las horas que actualmente rigen para el correo expreso y para la admisión de impresos ordinarios y certificados.

6.º Para las líneas de Andalucía, Extremadura y Malpartida continuará admitiéndose correspondencia y periódicos hasta las siete de la tarde.

La compañía inglesa constructora de empedrados de madera, que ha obtenido del ayuntamiento de Madrid permiso para ensayar sus adoquinos, tiene autorización para verificar la mencionada prueba en el primer tercio de la calle del León, a partir de la del Prado.

Por el gobierno civil de Granada se ha dictado algunas medidas encaminadas a prevenir la aparición de la filoxera en la provincia.

Los periódicos de Málaga dan cuenta de un horrendo crimen, doblemente repugnante por las circunstancias en que se ha perpetrado y por el carácter de sus perpetradores, y que ha descubierto la Guardia civil del puesto de Antequera.

Dos padres desnaturalizados, dos fieras humanas, María Rodríguez Sánchez y su esposo Francisco González Díaz, considerando aún una carga pesada para la familia la adición de un hijo que aquel día a luz el 6 del corriente mes, y no queriendo ni aun tomarse el trabajo de depositarlo en la Inclusa, convinieron en dar muerte a la tierna criatura, y así lo efectuaron demostrando los instintos más salvajes.

Noticias.

Han comenzado en Mahon la construcción de los edificios que deben servir, uno para estación de torpedos, situado en el lazareto limpio, y el otro para polvorin, en la otra parte del puerto, inmediato al astillero del arsenal. También se está construyendo un trozo de muelle en el arsenal.

Es esperado en Tortosa el general Salamanca.

Han dado principio con toda brillantez en San Sebastian las fiestas anunciadas días pasados en lujosísimos programas litografiados en tintas de varios colores.

Segun el parte dado al gobierno de la provincia por el comandante del puesto de Antequera, al presentarse las guardias civiles, a quien se habia hecho una denuncia confidencial, en el cortijo llamado Reatenguillo, donde habitaban los criminales esposos, encontraron a la madre que llevaba bajo los vestidos atado a la cintura el cadáver del inocente niño, con señales patentemente manifiestas de la muerte violenta que se le habia dado.

Los guardias referidos hicieron algunas interrogaciones, por las que vino a aclararse la verdad del crimen, en que habian tomado parte activa los dos conyuges, los cuales fueron apresados inmediatamente y llevados a la cárcel de Antequera a disposicion de aquella autoridad judicial, quien ha empezado a formar el oportuno proceso; siendo probable que muy pronto recibirá el condigno castigo los feroces criminales satisfaciendo a la sociedad, fuertemente impresionada por tan horrible atentado.

Aunque la Agencia Havas no ha ratificado hasta ahora la noticia relativa al atentado cometido en la persona del príncipe Bismark, en la legacion de Prusia no hay tampoco noticia de este hecho, pero en la Bolsa se asegura que se han recibido noticias confirmándolo, aunque hay la decision de ocultar la noticia.

En la era de la Gargantilla (Ciudad-Real) ha sido muerto el secuestrador Angel Mateo, por un pastor llamado Hilario Soto, vecino de Piedrabuena, a quien quiso obligar a prestarle su confianza.

Continúa la huelga de los cocheros, dando a Paris el aspecto de los dias del sitio y proporcionando grandes molestias, sobre todo a los viajeros que llegan a las estaciones y tienen que ir a pie.

Si este asunto no se arregla, insignificante y todo como parece, a la Exposicion y a la villa les va a producir grandisimos perjuicios.

Señales evidentes que se manifiestan en Bosnia dan lugar a creer que será proclamada la guerra santa. Unos 3.000 montenegrinos se han unido a las insurrecciones de la Herzegovina.

Ayer se han vendido en pública subasta los muebles, balanzas, enseres y productos farmacéuticos de Douval, condenado a cadena perpetua por haber envenenado a su mujer. Este proceso ha sido uno de los que más han llamado la atencion pública en Francia y en el extranjero por lo difícil de su resolucion.

Y siguen en el extranjero los sacrificios a Caco, no solamente por lo bajo y mediano, sino por todo lo alto. Se trata de una gran recepcion en casa de la princesa Ratazzi, cuya ilustre señora, apenas habia terminado la brillante fiesta, advirtió la desaparicion de diversas alhajas, pendientes, alfileres, brazaletes, etc.

La princesa, instigada por varios amigos suyos, se decidió a dar parte a la autoridad judicial. Una escrupulosa investigacion, practicada con el mayor esmero en los talleres de los más acreditados joyeros de Paris, dió por resultado el hallazgo de la mayor parte de las alhajas, que habian sido vendidas por el señor M.

Este individuo, corresponsal de uno de los más importantes periódicos de Madrid, y presentado en casa de la princesa por los principales miembros de la colonia española, logró en poco tiempo hacerse uno de los intimos de aquellos salones; gracias al conocimiento que esta intimidad le proporcionó de los usos y costumbres de aquella morada, pudo efectuar el robo de las alhajas.

El Sr. M. ha sido detenido anteayer a las once de la noche en su domicilio, donde se han hallado cacharros de plata y varios otros objetos adquiridos por él, gracias al mismo procedimiento.

Aunque se reservan el nombre y los apellidos del héroe de esta aventura, no es por ignorarlos, sino por una bien entendida prudencia, así como se calla el título del diario de que es corresponsal el servidor de Caco, de cuyo periódico solamente se dice que tiene gran circulacion.

De estos hechos, que todos los dias ocurren, deducimos, como siempre, que en todas partes cuecen habas. Que en Francia, como en España, como en todas partes, se da más pronto o más tarde con el nombre y paradero del ladrón o los ladrones; porque querer que siempre se les delenga en el acto, sería querer un imposible. Pero muchas veces hemos ya dado cuenta de prisiones hechas tres, cuatro o más dias despues de cometido un robo, y esto prueba que la policia busca los criminales hasta que logra encontrarlos.

Dice un colega: «Ayer conferenciaron con el señor ministro de la Gobernacion, sobre asuntos electorales, los individuos del comité provincial de Madrid, Sres. Balaguer, conde de Rascon, Moreno Benitez y Martinez Luna, que preguntaron al señor ministro si el Gobierno estaba dispuesto a observar la más estricta imparcialidad en la próxima lucha electoral de diputaciones provinciales. El señor ministro contestó que sí, y los señores del partido constitucional replicaron que con esa garantía el partido acudiría a las elecciones.

Respecto de la diferencia de plazos que se han concedido en Madrid y en Barcelona para la recalcificación de listas, parece que el señor ministro contestó que eso era de la incumbencia de los ayuntamientos.»

Nos escriben de San Sebastian, que la afluencia de forasteros es cada dia más grande, y que para las próximas fiestas del 15 esperan se reúnan unos 15.000, sin contar la gente de los pueblos inmediatos; tambien nos dicen que suben extraordinariamente los precios de los artículos de primera necesidad.

Dice El Noticiero, de Ciudad-Rodrigo: «Duélenos sobre manera que la Capilla de Cerralvo, uno de los edificios de mejor arquitectura de España, se halle convertido en establo y parador de coches y carros.

Si los Pachecos levantaran la cabeza, fácil es que no consintieran tal atropello del actual poseedor, que funda su título de marqués de Cerralvo en tan grandioso monumento.»

Nuestro cónsul en Génova participa que no ha habido más casos de cólera que el ocurrido en la cárcel, siendo excelente el estado de la salud pública en dicha ciudad.

Mañana y pasado se celebrará verbenas en las inmediaciones de la basílica de Atocha. El dia 15 por la tarde habrá procesion, y terminada ésta, al anochecer, se quemarán fuegos artificiales.

En el ministerio de Hacienda está en tramitacion una instancia del ayuntamiento de esta capital, para que se declare inaplicable el impuesto del 15 por 100 sobre las tarifas de viajeros del tranvía a Leganés.

Si no hubiese orden en contrario, el dia 27 del corriente regresará S. M. el Rey a Madrid.

Esta mañana ha llegado a esta corte el general Primo de Rivera.

Durante las últimas doce horas trascurridas desde las diez de la noche anterior han sido detenidos en las prevenciones de esta capital cinco individuos de ambos sexos por diferentes delitos leves.

A pesar de lo que se ha dicho estos dias, el presidente del Consejo de ministros no adelantará su regreso a Madrid. Es muy posible que despues de salir de los baños de Santa Agueda se detenga dos ó tres dias en San Sebastian.

Hoy a las once de la mañana se ha declarado un incendio en la Casa de Campo y término denominado El Batán, logrando ser sofocado a las pocas horas por la fuerza de Guardia civil que se encuentra acuartelada en dicha Casa de Campo, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Los bosniacos cuentan con una artillería superior. Los prisioneros bosniacos han declarado que están obligados a pelear contra el gobierno de Serajevo.

La ocupacion rusa en Asia encuentra tambien una seria resistencia. Las poblaciones se arman para resistir, pronunciándose por la guerra.

Veinte mil montañeses han cogido las armas, así como 45.000 de las tribus, ocupando los desfiladeros.

La situacion en Asia es tan grave como durante la guerra. La actitud belicosa de los paisanos inspira recelo a los rusos.

Las fuerzas otomanas permanecen neutrales en estas cuestiones. La prensa federal de Alemania aconseja la reduccion del presupuesto de guerra, añadiendo que la continuacion en los gastos solo puede conducir a una catástrofe.—Agencia española.

TERMÓMETRO-LINARES. CARRERAS, 3. Parte atmosférica de hoy.

Ocho de la mañana..... 23,5 grados. Doce de idem..... 27,0 id. Dos de la tarde..... 29,4 id.

COTIZACION DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PAGO.	A.	B.
5 por 100 interior.....	43,70	45	»
Id. exterior.....	00,00	»	»
Residuos de 5 por 100 interior.....	17,50	»	»
Id. id. exterior.....	18,00	»	»
2 por 100 interior.....	30,10	20	»
Id. exterior.....	00,00	»	»
Títulos amortiz. del 2 por 100 interior.....	98 1/4	»	»
Cupones atrasados de id. id.....	98,00	»	»
Id. id. exterior.....	103,00	»	»
Id. corrientes de id. interior.....	98 1/4	»	»
Id. id. exterior.....	105,00	»	»
Emp ^o de 175 millones.—Primeros décimas	79,00	»	»
Id. id. novena id.....	32,50	»	»
Id. id. residuos id.....	33,00	»	»
Id. id. recibos.....	30,00	»	»
Cupones de 5 por 100 interior de 1873.	80,00	»	»
Id. id. Enero 1875 a Julio 1874.....	61,00	»	»
Id. id. Enero 1875 a Julio 1877.....	32,60	60	»
Id. id. id. carp. de conversión en dichos cinco semestres, en títulos de 2 por 100	32,60	»	»
Id. id. id. Julio 1877 y Enero 1878.....	32,65	»	»
Id. id. id. Julio 1878.....	32,65	»	»
Id. id. exterior de 1872.....	85,00	»	»
Id. id. id. Junio 1873 a Junio 1874.....	48,00	»	»
Id. id. id. Diciembre 1874 a Dic. 1876.....	33,00	»	»
Id. id. id. Junio y Diciembre 1877.....	35,50	»	»
Id. id. id. Junio 1878.....	00,00	»	»
Billetes hipotecarios.....	80,25	45	»
Bonos del Tesoro.....	00,00	»	»
O. Banco y Tesoro, interior.....	97,60	15	»
Id. exterior.....	97,65	15	»
Acciones del Banco de España.....	234,50	»	»
Resguardos C. de D.....	00,00	»	»
Obligaciones sobre productos de A.....	97,10	40	»
Ferrocarril de 2 mil rs.....	26,70	35	»
Id. de valms mil.....	26,60	35	»

CAMBIOS.		
Ordo viejo.....	0,00	»
Centones de Isabel II.....	0,00	»
Id. modernos.....	0,00	»
Plata.....	48,30	»
Londres.....	5,01	»

Articulos.

Justicia y energia.

No hay para qué ocultarlo; con fundamento ó sin él, para producir miedo ó por darse tono de parecer bien informados, lo cierto es que, coincidiendo con la aparicion en Extremadura de una partida republicana, han circulado en Madrid y provincias rumores alarmantes.

Es inútil reproducirlos; el público los ha oido, y los que no los conocen, pueden figurárselos: son como los de siempre. Los revolucionarios no esperan más, están decididos, cuentan con elementos, etc., etc.

Hacia ya tiempo que la mayoría de los españoles disfrutábamos de cierta calma; no estábamos bien del todo, pero el recuerdo del pasado y el temor del porvenir nos inclinaba a considerar como un bienestar relativo el que disfrutábamos.

Hemos visto al Gobierno y al país trabajar sin descanso y hacer toda clase de esfuerzos para terminar las dos guerras civiles que haitó el primero encendidias al venir al poder; le hemos visto aprovechar las escasas treguas que le han dejado las luchas políticas en mejorar la administracion, en atender a las más apremiantes necesidades, y si bien queda aún mucho por hacer, esperábamos que la paz material y los elementos vitales de la nacion le colorarian en situacion propicia para realizar las reformas que tan imperiosamente reclama la opinion, que son indispensables al desarrollo y conservacion de la sociedad española.

Que se conspiraba no podia ser dudoso; si no lo sabíamos, debíamos presumirlo; pero abrigando como abrigamos el convencimiento de que no existe más que lo que tiene razon de ser, pensábamos que estaban muy recientes las escenas revolucionarias anteriores a la restauracion, que aún no se habian cerrado las heridas labradas en el cuerpo social por las locuras de aquellos tiempos, suponíamos al país cansado de aventuras, y nos decíamos, inspirados por la lógica: «Aún hay mucho que hacer, pero aunque pobres y desalentados, todavia podemos esperar, todavia debemos aguardar a que los partidos dinásticos lleven a cabo las reformas urgentes. Si pasa el tiempo y lo pierden en estériles escaramuzas ó lamentables batallas, la fuerza que malgastaban la ganarán sus enemigos y surgirá el conflicto.»

Hé aquí por qué, anticipándonos a los sucesos y comprendiendo que cuantas revoluciones se hagan en España de abajo arriba serán estériles y funestas, pedíamos al Gobierno actual ó a cualquier otro que pudiera reemplazarle, que impulsado por un levantado espíritu de justicia, verificase pacificamente, y con la energia del que cumple un deber y hace un bien, la necesaria revolucion de arriba abajo, único medio de quitar fuerza a los agitadores de oficio, de separar el trigo de la zizaña, de apartar todo pretexto, toda sombra de razon a los que, conspirando a todas horas en el misterio del subterráneo, salen de cuando en cuando a la superficie y perturban la vida de los pueblos.

Lo que indicábamos hace un mes lo repetimos hoy, sean ó no fundados los rumores que han circulado estos últimos dias. No sólo los amigos del Gobierno, sino hasta sus adversarios, al oír estos rumores, al ver aparecer una partida, deponiendo su habitual hostilidad y obediendo a un noble sentimiento de generosidad al par que a un respetable instinto de conservacion, han ofrecido incondicional apoyo al Gobierno para combatir a los enemigos del orden.

Nosotros, que si no representamos en la prensa fuerzas políticas, representamos algo más, es decir, el país que trabaja, el que contribuye, el que todo lo sacrifica al orden, el que más derecho tiene a la consideracion y al respeto de los gobiernos, porque es su verdadero sosten, pobre y débil apoyo es el que podemos brindar a los poderes públicos.

Pero creemos más útil que ofrecer débil fuerza a quien la tiene grande, recordar que para que los trastornos sean más que simples llamaradas, más que fugaces chispas, es necesario que el combustible esté preparado, y que el mejor medio de evitar los incendios es separar los combustibles de la chispa. Justo primero, fuerte despues; amenazando con una mano y con la otra apartando los obstáculos que se oponen al bienestar moral y material, puede bastarse a sí propio el Gobierno para sofocar cualquier rebelion, seguro de encontrar el verdadero apoyo en el país.

Hace ya mucho tiempo que en este desdichado país quedan impués grandes faltas; hace ya mucho tiempo que

sólo se castiga a rateros y se fusila a cabos y sargentos.

Sólo es débil quien tiene miedo; sólo tiene miedo el que no siente tranquila su conciencia.

Y la sociedad tiene derecho a que la quien y la defiendan la energia y la justicia.

Una granja modelo.

Segun habíamos anunciado, anteayer se inauguró la granja-modelo y molinos harineros de Nuestra Señora de la Caridad, en Illescas.

Al acto, que fué solemne, asistió numerosa y escogida concurrencia, entre la que se hallaban el digno y celoso alcalde, Sr. Madrigal; la distinguida señora doña Ana Elgueta, administradora de la granja; los ilustrados oficiales del cuerpo de topógrafos, señores Oncins, Lemes y Cortés; el abogado y propietario D. Eduardo Carmona, una de las personas que más apoyo han prestado al pensamiento; el entendido agricultor Sr. Soto, y los señores Castellanos, Plaza, Minguez, La Torre, Rica, Mejía, Ledesma, Martínez, Carvajal, Gamboa, Vallejera, Hernandez, Rescalvo y Alvarez Alvistur.

A las doce, y en uno de los departamentos del magnifico edificio construido ad hoc, se dió lectura de la Memoria, la cual mereció a su autor, el reputado ingeniero D. Ramon María de Espejo y Becerra, entusiastas aplausos. En seguida el señor alcalde, en breves y sentidas frases, felicitó al Sr. Becerra, director fundador de la granja, y a la villa de Illescas. El Sr. Alvarez Alvistur manifestó su agradecimiento por el honor que se le dispensaba haciendo mencion de él en la Memoria, felicitando tambien al Sr. Espejo y al pueblo de Illescas. El Sr. Oncins, en levantas y elocuentes frases, expuso los beneficios que el establecimiento de esta industria habria de proporcionar a la localidad, censurando a aquellos que, dueños de grandes capitales, no los emplean en empresas útiles. El Sr. Gamboa, en un razonado discurso, dió la enhorabuena al autor de la importante mejora que en aquel momento se establecia.

El Sr. Vallejera habló en nombre del clero para felicitar al Sr. Becerra y al pueblo, demostrando una vez más sus grandes dotes oratorias. Y por último, el Sr. Rescalvo dirigió en nombre de la prensa entusiastas y elocuentes frases.

Acto continuo empezó la molienda, la cual dió excelentes resultados, pues, a pesar de no haberse humedecido el grano, la harina era suave.

El molino y la locomóvil, fuerza de 46 a 20 caballos, construidos en la acreditada casa de Ransoms, Sims, etc., Head de Ipswich y Londres, son verdaderamente notables; pueden hacer un trabajo de 10 fanegas por hora. El acto estuvo amenizado con una banda de música.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido y abundante refresco, y por la noche hubo iluminacion, fuegos artificiales y baile, en que tomó parte todo el pueblo. La villa de Illescas, al acoger con gran entusiasmo esta mejora, ha dado una prueba de su ilustracion y buen juicio, mereciendo por ello el aplauso de los que desean el verdadero progreso. ¡Ojalá pudiéramos con frecuencia dar cuenta de acontecimientos de esta clase!

Causa célebre.

La mujer descurtizada.

(Continuacion.) Audiencia del miércoles 31 de Julio. ACUSACION FISCAL.

Abierta por el presidente la sesion, toma la palabra el fiscal.

Un religioso y absoluto silencio reinaba en la sala, en cuanto se ve a M. de Fourchy prepararse para hacer la acusacion. Apenas se descubrieron esos restos humanos, dice el acusador público, cuando el horror más profundo cundió por todo Paris. Dieron cuenta los periódicos del terrible suceso, y todos creyeron en una verdadera mistificación; tan repugnante era el crimen, que todos rechazaban su certeza.

Pero tres dias despues Barré está preso, y otros dos dias pasados, Barré y Liebig confesaban su horroroso crimen; crimen tan horroroso, que no solamente indignó a Paris entero, si que tambien le colmó de terror.

No vengo dispuesto a basar mis argumentos en esa indignacion y en ese público terror; si me hice cargo de esos sentimientos, fué solamente para realizar más y más la enormidad del crimen, y para hacer constar que el pueblo ha rendido un justo homenaje a la moralidad ó, mejor dicho, tributo rendido a la inmortalidad del alma.

En presencia de un asesinato largamente meditado, os pediré, señores, que seais implacables como lo es la inmutable justicia, y os explicaré que deis una satisfaccion primero a la ley, y despues a la opinion pública.

¿Qué misterio ha impulsado a estos dos jóvenes de veinticinco años, ambos nacidos de padres honrados, para descender hasta tan repugnante degradacion? Esto es lo que principalmente preocupa la atencion pública... y antes de entrar de lleno en la cuestion, conveniente será dirigir una mirada sobre el pasado de estos dos criminales. Vedlos, pues, educados convenientemente, en establecimientos en donde la moralidad proscribía el vicio; y ved a Barré, apenas puede obrar libremente, especulando con el fraude y la mentira; Barré, a quien su infeliz padre escribía: Creo que me hará morir de pasar, el estar tan atormentado por un hijo que tantos y tan grandes sacrificios me debe.»

La existencia de Liebig es un misterio des pues de su salida del colegio; verdad es que el curso del proceso ha desviado la oscura silueta de esa especie de bohemio, de quien

su mismo amigo y co-reo, Barré, ha dicho: «Sus medios de existencia son para mí un misterio.»

Detalla M. de Fourchy la ejecucion del crimen, y continúa diciendo: «Ya conoce a, señores, a los asesinos, como pudieron parecer a nuestros ojos, sino tales cuales son.

¿Tendréis piedad de su juventud? No soy implacable y jamás pediré ni pediré a un tribunal más de lo que yo mismo haria: esto es, justicia.

No os pido hoy, señores, más de aquello que no podeis rehusarme sin faltar al juramento que habeis prestado.

¡Piedad para esos hombres! Pero, decidme, ¿en qué podríais apoyar la piedad que muy pronto pedirán para los reos sus desesores? ¿Acaso podéis concebir jamás la perversidad humana crimen más espantoso y sangriento? Robo, envenenamiento, asesinato, todo, en fin, ha sido calculado para prever las consecuencias; nada han dejado los criminales a la casualidad, y Liebig lleva su perversidad hasta el extremo de buscar con toda sangre fría el sitio preciso en que habia de herir para que la muerte siguiese a la herida.

Solamente podrian, en efecto, apelar a la juventud de los reos para inspirar piedad. ¡Hay, empero, desgraciados que, rodeados desde su infancia de perniciosos ejemplos, se familiarizan involuntariamente, si así puede decirse, con el mal, y sólo podrian alejarse de él por medio de un esfuerzo heroico que puedan hacer. Para estos desventurados se puede implorar piedad; su culpabilidad se halla, hasta cierto punto, atenuada, porque no han respirado en otra atmósfera que en la del crimen.

Pero esos que teneis ante la vista, Barré y Liebig, ¿cuándo han luchado contra los malos ejemplos? ¿Qué vieron en sus padres sino modelos perfectos de honradez? ¿Qué máximas inculcaron en sus tiernos corazones los sabios y virtuosos preceptores que los educaron?

Apénas se ven libres, voluntariamente vienen a Paris, desertando del tranquilo hogar paterno, para entregarse al crapuloso torbellino que todo lo arroja en determinados puntos de la capital, y voluntariamente se entregan a todos los desórdenes que directamente guian al fatal sitio en que hoy los vemos.

Quisiera hallarme, en verdad, más conmovido en estos solemnes momentos, cuando se discute la vida ó la muerte de dos hombres; pero la enormidad del delito, delito de cuya magnitud se encuentran muy contados ejemplos en los anales del crimen, embota todo sentimiento de sensibilidad, al recordar la confianza con que la infeliz víctima acude al llamamiento y entra en la casa de que no ha de volver a salir; la alevosia con que el uno la lleva al comedor, ocultando el martillo, mientras el otro, oculto tras la puerta, acecha el momento, acude a indicar el sitio en que debe herir el martillo; la víctima no ha muerto, se busca con un instrumento punzante el corazón, se consume el horrendo delito, y todavia hallan tranquilidad bastante los criminales para repartir el botin y para despedazar a la víctima con todas las reglas de la diseccion, sin olvidar las horas que deben trascurrir para que la sangre no desile del mutilado cadáver.

Basta, señores, basta; tan horribles y tristes recuerdos no permiten que aparezca en el corazón del hombre honrado ni el más leve sentimiento de piedad. No, señores, no; olvidad su juventud; sentenciad como hombres implacables que sólo a la justicia rinden culto, a la justicia humana, que dando sobre los criminales su inexorable fallo, deja a la piedad de Dios que los perdona en la otra vida.

Al terminar M. de Fourchy la acusacion, el auditorio demostró la indignacion y el horror de que se hallaba poseido.

Tal fué la excitacion, que el presidente, antes de conceder la palabra al abogado defensor de Barré, suspendió la vista.

A la una y en cuarenta minutos se reanuda la sesion, y tomó la palabra M. Lachaud, defensor de Barré.

(Concluirá.)

La Exposicion universal.

Ha llegado a Paris de rigoroso incógnito, con objeto de estudiar la Exposicion, el gran duque Constantino Nicolaievitch, que mandaba en jefe el ejército ruso en la última guerra. Acompañale únicamente su ayudante, el mayor-general Kireev.

Acaban de verificarse nuevos y sorprendentes experimentos con el teléfono de Gray-Edison y Phelps, por medio del que se puso en comunicacion el pabellon de la prensa en el Trocadero con la oficina telegráfica de Versalles. El acento, la entonacion, las más leves inflexiones dadas a la voz humana, todo es trasmitido con asombrosa fidelidad.

El sábado último se verificaron los ensayos de las máquinas de riegos presentadas en la Exposicion.

Ha llegado al puerto de Cherburgo la fragata japonesa *Seiki*, mandada por el capitán Inonové. Conduce a su bordo unos sorprendentes fuegos artificiales de más de cien cuentas piezas, dispuestos por uno de los más hábiles pirotécnicos japoneses, y que se quemarán en Paris ante espectadores del mundo entero.

Desde el 28 de Julio al 6 de Agosto han llegado a Paris para visitar la Exposicion: Ingleses, 3.493; belgas, 1.406; alemanes, 1.202; norte-americanos, 843; suizos, 776; italianos, 648; austriacos, 613; españoles, 443; holandeses, 373; rusos, 363; suecos, 174; polacos, 146; dinamarqueses, 140; rumanos, 135; argelinos, 114; portugueses, 88; griegos, 73; turcos, 55; egipcios, 54; japoneses, 20, y 616 de los restantes países.

cultura: camino: dustria: el instit: la direc: de Agr: colas d: vament: Sr. Prac: mios. El cé: espejo: desarr: solar, r: tado en: solar, c: cie, poi: quina: Los: ron sie: de 186: cion qu: ron un: y dos r: seguid: ce, ocl: piomas: Los: que do: honorif: han ter: medall: mencio: en las: los ace: Sabe: reclam: en Alis: proximo: «Los: de Zar: estacio: expres: dar. El: estacio: rio, a f: linea d: exped: ha con: dal, co: pudien: Franci: ha insi: los visi: de su v: que se: hasta i: de nue: mer ter: juicio: oras, ap: que se: nos de: exprop: plona; hora, i: desper: Y pr: derech: de j: tar el: del No: Julio 2: guinos: El c: cion t: de los: notifi: sin qu: hayan: alguna: Es v: el der: zando: pero, u: dos er: castig: buria: comp: al más: el am: Españ: todo e: folle: El: maest: lo ser: con p: nes l: sólo e: dias. Des: cuand: reser: la jóv: —C: encor: A p: a mer: su hij: soy — paz d: por si: brada: el sue: profes: ayudi: Col: — un: tensio: com: tale: dema: Ho: much:

cultura; otro para el Cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos; otro para la industria algodonera de Barcelona; otro para el Instituto geográfico y estadístico; otro para la dirección de Obras públicas; otro para la agricultura, y tres para los centros vinícolas de Málaga, Priorato y Jerez, respectivamente, que, con el adjudicado al cuadro del Sr. Pradilla, son hasta ahora 20 grandes premios.

El célebre M. Monchot, que con un simple espejo de 18 centímetros cuadrados llegó a desarrollar, mediante la reflexión de la luz solar, nueve calorías por minuto, ha presentado en la Exposición de París una máquina solar, cuyo espejo, de 25 metros de superficie, pone en movimiento una poderosa máquina de vapor.

Los azules españoles, que sólo obtuvieron siete premios en la Exposición de París de 1867, han conseguido trece en la Exposición que se está celebrando. Entonces tuvieron una medalla de plata, cuatro de bronce y dos menciones honoríficas. Hoy han conseguido una medalla de plata, dos de bronce, ocho menciones honoríficas y dos diplomas.

Los aceites industriales no obtuvieron más que dos medallas de bronce y dos menciones honoríficas en la Exposición de 1867. Ahora han tenido 17 premios, consistentes en tres medallas de plata, cinco de bronce y nueve menciones honoríficas. Es la primera vez que en las Exposiciones se da medalla de plata a los aceites industriales.

El Público.

Sabemos positivamente que en el libro de reclamaciones de la estación del ferrocarril en Alsásua se hizo constar el día 25 de Julio próximo pasado la siguiente queja:

«Los viajeros procedentes del tren expreso de Zaragoza y Barcelona han llegado a esta estación diez minutos después de la salida del expreso del Norte, que no ha querido aguardar. Han reclamado los empleados de esta estación la formación de un tren extraordinario, a fin de trasportarnos a los puntos de la línea de San Sebastián, para donde tenemos expedidos los billetes, y con burlesca ironía ha contestado el inspector principal, M. Pradilla, contra las disposiciones vigentes, que no pudiendo ya empalmar dicho tren con el de Francia, no se pusiera el extraordinario. Se ha insistido en la reclamación, puesto que los viajeros no tienen que combinar el límite de su viaje con las líneas francesas, a fin de que se pusiera el extraordinario siquiera hasta San Sebastián, y se nos ha contestado de nuevo que aguardásemos al paso del primer tren ordinario, lo cual nos irroga el perjuicio de una detención de más de siete horas, aparte del escándalo y de la trasgresión que se hace de los reglamentos y disposiciones gubernativas. A la vez debemos quejarnos de la inexplicable detención que tuvo el expreso de Zaragoza en la estación de Pamplona; detención de más de tres cuartos de hora, no obstante el retraso que ya traía por defectos en la locomotora.

Y por último, reservándonos cada cual el derecho de acudir a los tribunales en demanda de justicia e indemnización, hacemos constar el escandaloso proceder de la compañía del Norte para con el público.—Alsásua y Julio 25 de 1878.—Siguen las firmas de algunos de los viajeros.»

El comisario del Gobierno en dicha estación tomó nota de la residencia de cada uno de los viajeros, y suponemos que sería para notificarles el resultado de su reclamación, sin que, no obstante el tiempo transcurrido, hayan obtenido aquéllas noticia ni reparación alguna hasta el día.

Es verdad que a los interesados les queda el derecho de acudir a los tribunales, empezando por hacer los gastos consiguientes; pero, ¿tienen la seguridad de ser indemnizados en su día, ni siquiera la esperanza de ver castigada a la poderosa empresa que así se burla de los reglamentos? Estos siempre se cumplen cuando se trata del derecho que dan al más fuerte, pero cuando se busca en ellos el amparo del débil, que en nuestra querida España es por lo general el público, entonces todo es letra muerta.

Follein de la Gaceta Universal. (23)

EL SECRETO DE LA VIDA.

(Continuación.)

maestro que no se enterase de la larsa que le servía para aumentar su fortuna.

Con este motivo apenas veía a Hortensia, pues le servían las comidas en su cuarto, y sólo el conde conferenciaba con él todos los días.

Deseaba poner a prueba sus cualidades, y cuando conoció que tenía talento, que era reservado, y, sobre todo, que le preocupaba la joven,

—Con un poco de tacto, —se dijo,—puedo encontrar en él lo que deseo.

A partir de aquel instante, habló con Félix a menudo del mucho cariño que le inspiraba su hija y de lo que le inquietaba su felicidad.

—No busco riquezas para ella, que rico soy,—decía,—lo que anhelo es quien sea capaz de arrostrar todo género de sacrificios por su felicidad. Ya se ve, está tan acostumbrada a esta vida, es tan necesario para ella el sueño magnético, que si yo abandonara la profesión que ejerzo, y en la que tanto me ayuda, se moriría.

Con esto despertó esperanzas en el joven.

—Es necesario que trates a Félix como a un hermano,—dijo al mismo tiempo a Hortensia,—con cariño, eso sí; pero si se propasa como muchos de los clientes, avísame y trádmelo bajo ese punto de vista como a los demás.

Hortensia comprendió que podría gozar mucho mortificándole.

Ahora preguntamos nosotros: puesto que en éste y otros casos análogos la falta de las empresas es ejecutiva y a veces de incalculables consecuencias, ¿por qué no se autoriza a remediarlas ejecutivamente también a los inspectores y comisarios del Gobierno? Si estos funcionarios no sirven para otra cosa que para presenciar cómo los viajeros hacen sus reclamaciones y carecen de autoridad propia para remediarlas bajo su responsabilidad, nos parece sería bien hecho el suprimir el gasto que ocasionan, a este que ninguna garantía práctica ofrecen a la infeliz pública, tan explotada ya por todo género de abusos.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por la presidencia del Consejo de ministros se expiden dos Reales decretos, decidiendo dos competencias, la una suscitada entre el gobernador civil de Vizcaya y el juez de primera instancia de Guernica, y la otra entre la Audiencia de Pamplona y el gobernador civil de Navarra.

—Por el ministerio de Marina se expide otro Real decreto nombrando oficial segundo de la sección de infantería de dicho ministerio al teniente coronel D. José Rico y Cruzeira.

—Por el de Gobernación se publican dos Reales órdenes resolviendo dos recursos de alzada.

Pagos.—Mañana 14, de diez de la misma a una de la tarde, se pagarán por la Caja general de Depósitos los intereses correspondientes al primer semestre de 1878, de los depósitos en ella constituidos en obligaciones de ferro-carriles, comprendidos en las bolas 71 al 80 inclusive, ó sea en los millares siguientes de la numeración de entrada de los resguardos de depósito.

Bola núm. 71, resguardos núms. 59.001 al 60.000.—Bola núm. 72, resguardos números 2.001 al 3.000.—Bola número 73, resguardos núms. 116.001 al 117.000.—Bola núm. 74, resguardos núms. 89.001 al 90.000.—Bola núm. 75, resguardos núms. 29.001 al 30.000.—Bola núm. 76, resguardos números 64.001 al 65.000.—Bola núm. 77, resguardos núms. 84.001 al 85.000.—Bola núm. 78, resguardos núms. 52.001 al 53.000.—Bola número 79, resguardos núms 54.001 al 55.000.—Bola núm. 80, resguardos números 113.001 al 114.000.

—Por la Dirección del Tesoro se ha dispuesto que los días 14 y 16 del actual se pague en la Tesorería central a los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, todos los créditos pendientes de pago en la relación del undécimo grupo, segunda cuarta parte.

—La Junta de la Deuda ha acordado que el 30 del corriente mes, a la una de la tarde, se verifique en el patio principal de este establecimiento la quema de los documentos amortizados por pago de débitos, varios ramos, conversiones y subastas, durante el mes de Mayo último.

SUBASTAS.—Por la dirección general de Obras públicas se ha dispuesto que el día 10 del próximo mes de Setiembre, a la una de la tarde, se celebren ante la mencionada dirección dos subastas públicas para el arriendo de los derechos de arancel, exigibles por espacio de dos años, en los portazgos pertenecientes a las carreteras de tercer orden de Torreveja a Balsicas y de Caravaca a Aguilas, provincia de Murcia.

Ciencias.

Una explosión de las más inexplicables ocurrió recientemente en los talleres de hierro de Pine, condado de Montgomery, en Pensylvania, con ocasión de ser arrojadas escorias encendidas en un montón de nieve.

La detonación fué tan grande, que se sintió como un terremoto a cien yardas de distancia.

—M. E. Manby, químico inglés, ha descubierto una nueva materia mineral en los alrededores de Furness, a la cual ha dado el nombre de *vermiculite*.

Presenta ciertas analogías con la vermiculita de Pensylvania; las diferencias son las siguientes: proporción más grande del ácido de hierro, disminución de alúmina, de sílice

de la tierra y convertido en monedas poderosas. Con estas monedas se agita al mundo, se adelanta en el estudio, y, ó mucho me equivoco, ó es posible llegar a descubrir el secreto de la vida, a hacer vida, que vale mucho más que hacer oro.

Como al mismo tiempo había estudiado química y sabía explicar doctrinalmente las causas y los efectos del magnetismo; como aderezaba su conservación con datos enciclopédicos adquiridos en la lectura, en los viajes y en los tratos de gentes, fascinaba a Félix.

El joven se creía dichoso en sus aspiraciones científicas por estar al lado de tan brillante maestro, y en sus aspiraciones amorosas por vivir cerca de aquella encantadora mujer que le dejaba adivinar un mundo de felicidad.

Hortensia le trataba, en efecto, con cariño; tocaba la música que más agradaba a Félix, se adornaba con las flores que más elogios merecían al discípulo de su padre, y cuando estaban solos, le daba bromas, le proponía juegos infantiles, y una vez informada de que no sabía bailar, se puso a enseñarle para que bailara con ella.

Todo esto contribuía a formar la pasión que debía encenderse en el pecho del estudiante.

Cuando se vive bajo un mismo techo, al lado de una mujer que ha logrado desde el primer momento despertar en nuestro corazón un latido de amor, es muy difícil que la enfermedad no recorra todos los períodos ordinarios y extraordinarios.

La ocasión es gran maestra en el arte de avivar ese fuego que enciende en nuestra alma la mirada de una mujer.

Bajo la impresión de este afecto, Félix, ni hallaba extraña la conducta que observaba el

y de agua; adición de fosfatos de cal y de sosa.

Artes.

La Academia provincial de Bellas Artes de Barcelona acaba de recibir un vaciado en yeso de la preciosa estatua del emperador Augusto en traje militar, descubierta en Roma en la villa de Livia en el año 1863 ó 1864.

Esta obra escultórica fué donada por Su Santidad el papa Pío IX al museo del Vaticano, en cuyo *B. achio nuovo* se encuentra actualmente, siendo objeto de continuo estudio por parte de los artistas de todo el mundo.

La citada estatua ha sido colocada provisionalmente en el centro del salon de sesiones de la Academia, en donde se halla visible para el público.

—La Exposición regional de Jaen ostentará una soberbia exhibición de cuadros antiguos. Vense ya colocados en su salon de Arte retrospectivo una *Magdalena*, de Van Dick; *Los Evangelistas*, de Sebastian Martínez; un *retablo de Felipe IV*, de Carroño; una *Huida de Egipto*, una *Purísima* y un *Milagro de San Antonio de Padua*, de Maella; una tabla del *Salvador*, de Juane de Juanes; *La Virgen con el niño*, de Leonardo Vinci. Todos estos cuadros pertenecen a la marquesa de Cadimo.

Vense tambien un *San Pedro libertado de la prision por un ángel*, del Dominiquino; un *San Patricio*, de Valdés; el *Martirio de una santa*, de Maella; *Una batalla*, de Bourguignon; un *San Jerónimo*, de Alberto Duero; *San Francisco*, *San Andrés* y la *Magdalena*, de Rivera; un *Cristo*, del Greco; una *Santa Teresa*, de Alonso Cano; una *Presentación de Jesucristo en el templo*, de Van Loo; cuatro tablas del siglo XV; una *Virgen*, de Alonasio Bocanegra; un *David*, de Eugenio de Orozco, y un *niño dormido sobre un corazón*, de Alonso Cano.

Otros muchos cuadros pertenecientes a particulares contiene la galería, y hacen de esta sección uno de los primeros atractivos del certámen.

Agricultura.

Los chinos, muy hábiles en la agricultura y estrechados a menudo por una población excesiva, han descubierto un género de cultivo desconocido en el resto del mundo. Para suplir la falta de terreno, construyen con bambúes ó con cualquiera otra clase de maderos, almadías ó balsas, las cubren de esteras, extienden encima una capa de tierra y plantan en ella arroz.

Semejante cultivo prospera a maravilla en estas islas artificiales y campos flotantes, y no necesita riego, porque las raíces pasan a través de la estera y descienden hasta el agua, de donde toman cuanto necesita la planta para vegetar.

—El Centro agrícola del Panadés, que tiene prestados importantes servicios dentro del fin de su instituto, ha dado a luz el cartel de premios para este año, tercero de su adjudicación.

La adjudicación se verificará el 1.º de Setiembre, con motivo de las solemnes fiestas que Villafranca del Panadés dedica en los últimos días de Agosto a su glorioso patron San Félix, mártir. Figura al frente de los donados de premios S. M. el rey D. Alfonso XII, quien ha ofrecido 500 pesetas, que serán otorgadas al labrador pobre del Panadés que, habiendo servido en el ejército por suerte propia, haya ocurrido pecuniariamente durante el servicio a sus padres ó hermanos necesitados, y vuelto de nuevo a su casa, haya continuado su oficio atendiendo a las necesidades de su familia con el producto de su trabajo.

Industria.

La industria de paños data de siglos atrás; el movimiento de los artefactos es por agua, ventaja grande al vapor por el combustible. La maquinaria de las principales fábricas ha sido importada de Francia, Bélgica ó Inglaterra, y está a la altura de las primeras del extranjero; falta sólo el telar mecánico, que por rebelos a la clase obrera no se ha importado; sin embargo, la crisis por que viene atravesando cuatro años há es tan grande, que obligará a los primeros fabricantes a la introducción de dichas máquinas y a ensanchar más el horizonte del camino limitado hoy a la pañería lisa, ó sea a surtir al ejército, y el comercio de capas ó paños negros; el consumo ha decaído mucho, y reemplazá-

dose por la novedad, que es lo que precisa introducir.

En la primera guerra civil de España en 1834, Béjar surtió en gran parte todo el ejército, y ahora, en la última, tambien lo ha hecho casi exclusivamente, pues Alcoy dió una pequeña parte. Son recomendables los géneros por la firmeza de los tintes y las buenas lanas que se emplean, que dan un resultado muy bueno.

En las Exposiciones no se han presentado los productos de Béjar con gusto, sino en monton y sin apenas dar datos, por lo cual es muy difícil juzgar.

Solo la casa Rodriguez y hermano, que ha concurrido ya a varias Exposiciones, y que en todas ellas ha sido premiada, presenta, en instalacion particular, una buena colección de paños de ejército, para la marina, artillería, ingenieros, caballería é infantería, y tambien alguna café de capas, que todo ello puede competir en clases y precios con los de Inglaterra y Bélgica, que son las naciones que presentan productos mejores y más arreglados. No puede decirse en absoluto, porque hay ejércitos que unos gastan mejores clases que otros, por tenerlo así adoptado, y el expositor tiene que ceñirse a presentar lo que se gasta.

La casa de los Sres. Rodriguez hermano es de las que más fabrican: tiene edificios propios, en los cuales se hacen todas las operaciones, desde la primera a la última, y la maquinaria es de las más modernas.

Tambien tiene casa en Madrid, dedicada exclusivamente a la venta para el ejército y comercio, a los cuales surten en grande escala.

La fábrica de los Sres. Rodriguez hermano, de Béjar, tanto por la buena elaboración de los paños, como por el tinte permanente y sus precios, se recomienda especialmente, y ha conquistado una envidiable reputación.

—En los cuatro trenes expres, llamados rápidos en Francia, van a colocarse frenos de los que con tan lisonjero éxito han sido ensayados entre Sotteville y Oissel, de la línea del Oeste para la detención casi instantánea de los trenes.

Un tren compuesto de siete carruajes y un furgon, lanzado a una velocidad de 80 a 100 kilómetros por hora, se detuvo con los citados frenos en una distancia de escasos sesenta metros.

Pónense en acción por medio del aire comprimido que suministra una bomba aspirante impelente adaptada a la máquina, siendo transmitido por un tubo a todas las ruedas mediante una llave que abre el maquinista en el momento deseado.

En los talleres de Sotteville se están adaptando al nuevo sistema cincuenta wagones de primera clase y furgones.

Comercio.

Bajo la presidencia de Leon Say se ha verificado el domingo último la primera reunion de la conferencia monetaria que ha de verificarse.

Asistieron representantes de once naciones: Austria, Bélgica, Estados-Unidos, Francia, Grecia, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Rusia, Suecia y Suiza.

—He aquí el importe de los quince principales artículos exportados de los Estados-Unidos durante el año anterior:

Algodón, 855.592.540 pesetas; petróleo, 308.947.190; tocino y jamon, 247.563.105; trigo, 235.677.810; id. de Indias, 208.106.210; tabaco, 160.101.070; manteca de cerdo, 127.813.325; oro y plata en barras y acuñados, 214.330.175; harina de trigo, 108.049.735; maderas de construcción, 75.208.735; queso, 63.503.135; lana y telas de id., 49.174.245; sebo, 39.418.080; carnes frescas, 37.317.375. Total, 3.730.972.730 pesetas.

—Por lo que pueda interesar a nuestros exportadores de vinos y licores, les damos la noticia de que en la reforma proyectada en el arancel de aduanas de los Estados-Unidos de América se introducen algunas modificaciones referentes a los derechos de entrada de los expresados caldos de procedencia extranjera en dicho país.

En vinos y licores, la tarifa actual carga 25 céntimos por galon cuando su precio no excede de 40 céntimos; sobre 40 céntimos y bajo 1 peso, 60 céntimos por galon; para vinos de mayor precio que 1 peso el galon, 1 peso y 25 por 100 *ad valorem*.

conde Leopardi, ni le parecía indigno, como en realidad era, cuanto pasaba a sus ojos.

—¡Oh!—pensaba,—esto no me parece bueno; pero por lo mismo debo empeñarme en hacer mi carrera. Cuando yo tenga una posición podré ofrecerla a Hortensia y brindarle otros gozes distintos de los que hoy le sonrien, otros gozes que yo adivino, que yo comprendo, y que ni siquiera ella sospecha.

Hortensia no tardó en tratarle con la mayor familiaridad, y él soportaba con gusto sus caprichos, sus rarezas, sus excentricidades.

El taimado magnetizador, comprendió en breve que la joven había magnetizado a su discípulo.

—¡Qué diablo!—se decía,—es un buen muchacho; tiene talento, y con la ciencia que yo le dé y el dinero que le deje, bien puede hacer feliz a esta niña mal criada. Al fin y al cabo, van a tenerme las gentes por un hombre de bien. Si entre los dos pudiéramos encontrar la receta del elixir de la inmortalidad, sería capaz de figurar mi muerte para asistir detras de la cortina a mi apoteosis.

¿Era malvado ó no?

Contentándose Félix con dirigir ardientes miradas tímidas a Hortensia, estudiando mucho y ganando con su solicitud la confianza del embaucador, pasó el primer curso. Al terminar, le dijo el conde:

—Vé a Granada a visitar a tu madre, entre tanto mi hija y yo viajaremos por Europa, y al llegar Setiembre volveremos a reunirnos.

Félix se separó con pena de aquella familia.

—¿Con que no nos veremos en algún tiempo?—dijo a Hortensia, con acento de tristeza.

—Así parece,—contestó la joven con indiferencia.

—Yo tomo afecto a los parajes en donde vivo.

Para vino de todas clases, importado en botellas y no comprendido en otra parte, el mismo derecho que el vino importado en barriles; pero todas las botellas que contengan cuartillo y medio, ó menos de cuartillo y medio (*quart*) y más de tres cuartos de cuartillo, se considerarán como de cuartillo y medio, y pagaran además 3 céntimos por botella.

La nueva tarifa marca ios siguientes derechos:

En todos los vinos hechos, importados en barriles, que no contengan más de 22° de alcohol, y cuyo valor no exceda de 40 céntimos por galon, 25 céntimos por galon; si el valor no excede de 40 céntimos y no pasa de 1 peso, 60 céntimos por galon; si el valor pasa de 1 peso, 1,50 por galon. El vino de toda clase importado en botellas y no comprendido en otra sección, se someterá a un derecho de 10 por 100 *ad valorem*; pero todo vino importado, conteniendo más de 24° de alcohol, será decomisado por las aduanas de los Estados-Unidos; se concede un 3 por 100 para mermas en lugar del antiguo derecho sobre *breakage*; este 3 por 100 se rebajará de la factura.

El resto del grupo no ha sufrido alteracion, derogando el artículo que prohibia importar cantidades menores de 14 galones.

Curiosidades.

Segun leemos en un periódico, la Sociedad de compositores tipógrafos de Londres es una de las más poderosas de esta clase. Los capitales de que dispone son inmensos. Sus ingresos en 1877 han pasado de 250.000 francos, cifra que representa apenas la mitad del capital realizable de esta sociedad. En este mismo año han invertido 9.000 francos en ayudar a los huelguistas tipógrafos de diversos países.

—La cremación de los cadáveres va practicándose poco a poco en algunas poblaciones de Italia. En Milan se han quemado 23 el último año con autorización y permiso de sus familias. Un médico notable de aquella ciudad ha aplicado un procedimiento de grandísima rapidez para reducir el cadáver a cenizas.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Practica el bien, para que otros le practiquen contigo; mas no esperes gratitud de los que favorezcas, porque cada beneficio crea un ingrato.

UNA RECETA.—*Crema de café blanco*.—Nada es más grato al paladar que el café mazelado con leche; pero al mezclarse, aquélla pierde su albo color, y antes de que el gusto indique de qué se compone el manjar, el color claramente lo dice. Sin embargo, para que la leche quede perfectamente blanca y sepa bien a café tostado, se procede de la siguiente manera:

Para dos cuartillos de leche se tomará una onza bien completa de café tostado, pero en grano, y metido dentro de una muñeca de trapo de hilo, bien atada por la parte superior, se pondrá a cocer en medio cuartillo de leche.

Después de que hierva durante ocho ó diez minutos, se sacará la muñeca, y la leche, que habrá adquirido fuerte sabor y algo de color, se mezclará con el resto de aquélla, perdiendo el poco color que tenía y dando a todo el liquido suficiente sabor. Se agregará media libra de azúcar blanca, en polvo, y cuatro cucharadas, con una cucharada de comer sopa, de harina de arroz. Se pondrá a buen fuego, sin llama y sin tufo, y se moverá sin cesar, siempre de izquierda a derecha. Cuando haya adquirido suficiente consistencia se dejará enfriar, y antes de servirla se cubrirá de azúcar en polvo y se pasará por encima una paleta de hierro hecha ascua, para que se forme caramelo en la superficie.

Pasatiempo.

CHARADA.
Comiendo un todo mi amigo
con ayuda de tercera,
en la prima dos se tiende
y hace tercera primera.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER:
COSACO.

—A mi me gusta cambiar á menudo de paraje.

—Yo siento separarme de las personas que me rodean.

—Pues lo que es yo doy con gusto el pesar de abandonarlas por el placer que experimento al volver á hallarlas.

—Deseo con ansia el mes de Setiembre.

—¿Para estudiar? ¡qué lonto! Pues yo me alegraría de que tardase eso mes en que empiezan de nuevo los trabajos.

—¿Se acordará usted de mí?

—¡Yaya! sobre todo, si no tengo a quien hacer rabiar.

—¿Tiene usted una flor muy bonita en la cabeza.

—Acabo de cogerla... era la única que quedaba en el rosal.

—Lo siento.

—¿Por qué, Félix?

—Porque me gustan tanto las flores...

—¿Tómela usted.

—¡Oh! no.

—A mi qué más me da... en mi cabeza se secará esta noche y la tiraré.

—¿Me la dará usted antes de tirarla?

—Ahora mismo.

—Ahora, no.

—¿Por qué?

—¿Por qué, Hortensia?... cuando volvamos á vernos se lo diré a usted.

—¿Lo mismo me da, no soy curiosa... pero ya me he cansado de la flor... témelas usted.

—¿A que no es usted capaz de darla un beso?

—¿A la flor?

—Sí.

—Mírela usted.

Hortensia besó la rosa.

(Se continuará.)

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 14.—San Eusebio, presbítero.—Ayuno con abstinencia de carne. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Cuarenta...

Table with 2 columns: Item and Value. Includes 'Idem mínima de id.', 'Diferencia', 'Temperatura máxima al sol', etc.

Dirección de Correos y Telégrafos. Segun los partes recibidos, ayer llovió en Oviedo.

Despachos telegráficos del estado atmosférico a las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 12 de Agosto.

Table with 4 columns: LOCALIDADES, Temperatura en grados centígrados, Estado del cielo, ESTADO de la mar. Lists various cities like San Sebastian, Bilbao, Oviedo, etc.

CAMBIO DEL 12 SOBRE PROVINCIAS.

Table with 3 columns: Plazas, Dano, Benef. Lists provinces like Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, etc.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with 2 columns: RESES DEGOLLADAS, Número. Lists 'Vacas', 'Carneros', 'Corderos', etc.

Los productos recaudados en este capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Producto, Precio. Lists 'Toledo', 'Segovia', 'Norte', 'Bilbao', etc.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve. —Concierto bajo la dirección del maestro flor Vazquez. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las nueve. —Los Madriles!

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 12 de Agosto de 1878.

Table with 3 columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo. Includes 'Seco', 'Humedecido'.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 12.

Table with 4 columns: Distritos, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios. Lists 'Palacio', 'Universidad', 'Centro', etc.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14,00 a 15,50 pesetas la arroba, y a 1,31 el kilogramo. Idem de cerdo, a 0,00 pesetas la libra, y a 1,40 el kilogramo.

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará a redactarse todos los días a las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones. La primera, que se cerrará a las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

MANO DE 25 CUENTOS, 4 PESETA. SUSCRICION. Directa. Por correspondencia. Plas. Cs. Plas. Cs. Madrid. Un mes. 1 1,25

No se servirá positivamente ninguna suscripción directa o de correspondencia, cuando no se acompañe al pedido su importe. El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

de haber remitido a la misma la otra parte del talon, no le fuere servido. Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripción, evitando a los abonados considerables quebrantos.

Regalo a los suscritores de provincias. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de la Ilustracion universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL. PUEDE ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION. Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la em-

presa, al precio de dos cuartos cada número en toda la Península. También se venderá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncian su venta por medio de un cartel.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan. La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscritores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustracción, ó para reclamar de la administración del periódico su envío, si después

de haber remitido a la misma la otra parte del talon, no le fuere servido. Para hacer ó renovar la suscripción basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo a las indicaciones impresas que llevan al pie, se procede a cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, a la administración del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres a fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos a las personas más conocidas de Madrid y provincias.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD. Contratos especiales con los anunciantes.

CHOCOLATES, TES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 9.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor. Calle de Caracas (C Chamberí).

TEMPORADA DE 1878. BAÑOS DE GRÁVALOS. PROVINCIA DE LOGROÑO.

EN ALMONACID DE LA SIERRA. Próximo a la estación de Riela, se vende una magnífica finca con su fábrica para elaborar vinos y alcoholes con todos los aparatos necesarios para esta industria.

Para más pormenores dirigirse a D. Bonifacio de Rosendo, en Madrid, calle de Serrano, núm. 74, cuarto 3.º, quien dará cuantas noticias se exijan acerca de esta finca, así como en Zaragoza, calle de San Pablo, núm. 12, en donde se facilitará a quien lo desee medios para ver la finca. También se admitirán proposiciones de arriendo de dicha finca.



VINAGRE. Banco de la Nava del Rey, especial para toda clase de conservas. vende a 36 rs. arroba en la de Cebrían, Bordenadores, 3, Madrid. (12)

Este establecimiento, cuyas aguas hidrosulfuradas no tienen rival para combatir el vicio herpético y demás humores de la sangre, se halla abierto para la temporada oficial del actual año, desde 1.º de Junio a 30 de Setiembre. La londa, en la que se han introducido grandes mejoras, se encuentra a cargo de los señores Sanz y Compañía, dueños del Café Restaurant del Recreo de Tudela.